SESSION 2007
Antilles — Guyane

BACCALAUREAT PROFESSIONNEL

EPREUVE N°5
SCIENCES APPLIQUEES ET TECHNOLOGIE

Option : Agroéquipement

Coefficient : 3 - Durée : 2 h 30

Matériel(s) et document(s) autorisé(s) : Calculatrice, Matériel graphique, Crayons de couleur

Rappel : Au cours de I'épreuve, la calculatrice est autorisée pour réaliser des opérations de calcul, ou bien élaborer
une programmation, & partir des données fournies par le sujet.
Tout autre usage est interdit.

Les candidats traiteront chaque partie sur des feuilles séparées

Le sujet comporte 11 pages

PARTIE 1  SCIENCES PHY SIQUES . it eetterive et n st s st b s st e et s s s ean e 20 points
Document 1

PARTIE2 SCIENCES ET TECHNIQUES DES AGROEQUIPEMENTS ...ttt ees e stneevsessasnseesreenens 20 points
Annexes AetB

Document 2

Les annexes A et B sont a rendre avec la copie

SUJET
PARTIE 1 SCIENCES PHYSIQUES

Les calculs effectués doivent étre détaillés et justifiés. L'écriture des formules ou expressions
littérales des lois utilisées est exigée.

Premier exercice Etude du biogaz (8 points)

Le biogaz est issu de la fermentation des déchets animaux et végétaux. Epuré de son dioxyde de carbone
et de son eau, il est constitué essentiellement de méthane CHa.

1. - Donner le nom de la famille chimique & laquelle appartient le méthane.
2. - Ecrire la formule développée du méthane.

3. - Indiquer la valence de I'élément carbone.

4. - Ecrire et équilibrer I'équation de la combustion compléte du méthane.
5. - Déterminer la masse molaire du méthane.

6. - On étudie la combustion compléte d’'une masse m = 1 kg de méthane.
6.1 - Calculer le nombre de moles de méthane contenu dans cette masse m.
6.2 - En déduire le nombre de moles de dioxyde de carbone CO, dégagé.

6.3 - Calculer la masse de CO, correspondante.
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7. - La combustion incompléte de méthane produit un gaz irés toxique.
Donner son nom.

8. - Comme le dioxyde de carbone et la vapeur d’eau, le méthane contribue au réchauffement de la planéte.
Donner le nom du phénoméne responsable de cet échauffement.

Données eng.mol’ : MMH)=1 ; MC)=12 ; M(O)=16

Deuxiéme exercice Etude d’une éolienne de pompage (12 points)

Un agriculteur dispose d'une éolienne de pompage destinée a alimenter un bassin de rétention
(document 1).

1. - Etude de I'éolienne

L’hélice de I'éolienne entraine directement un systéme bielle — manivelle qui actionne le piston de la pompe
selon un mouvement de va-et-vient.

Le débit volumique assuré par le mouvement du piston est Qv = 100 L.min™.

Le diameétre du piston est D = 42 mm.

1.1 - Convertir le débit volumique en m®.s™.

1.2 - Calculer le débit massique en kg.s™.
(masse volumique de I'eau = 1000 kg.m™)

1.3 - Montrer par le calcul que la section du piston est S = 1,4.10° mz2,
1.4 - Calculer la vitesse v du déplacement du piston.

2. - Etude du circuit de distribution

L'eau du bassin de rétention est utilisée pour l'irrigation de cultures. Elle est puisée a l'aide d’'une pompe
électrique de débit Q = 50 m®.h" et de fréquence de rotation n = 1500 tr/min.

2.1 - Montrer que Q = 1,39.102 m*.s” et n = 25 tr/s.
En déduire la cylindrée de la pompe en cm®r.

2.2 - Déterminer la puissance hydraulique Py de la pompe.
La pression de service est p = 5 bars (1 bar = 10° Pa).

2.3 - Le rendement global de la pompe est de 65 %.
Calculer la puissance électrique P, absorbée par le moteur de la pompe.

2 4 - | a canalisation de refoulement a un diameétre D = 100 mm.
Montrer que la vitesse d'écoulement en sortie de pompe est v = 1,77 m.s™.

2.5 - Calculer le nombre de Reynolds pour cet écoulement.

On donne : Re =!‘;Q;

v : vitesse d’écoulement en m.s™;
D : diamétre de la conduite en m ;
v : viscosité cinématique en m2.s'  v(eau) = 1.10° m?s™.
2.6 - En déduire le régime d’écoulement.
On donne : R, < 1600 : régime laminaire ;
1600 < R, < 2400 : régime transitoire ;
Re > 2400 : régime turbulent.
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2.7 - La longueur de la canalisation est L = 200 m.
Calculer la perte de charge Ap en Pa.

can ok Lo VE.
Ondonne.Ap_K.D.p2,

K : coefficient de perte de charge, K=0,0154 ;
L : longueur de la canalisation en m ;
D : diamétre de la canalisation en m ;
p : masse volumique de I'eau, p = 1000 kg.m?;

v : vitesse d'écoulement en m.s™.
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PARTIE 2 SCIENCES ET TECHNIQUES DES AGROEQUIPEMENTS

Question 1 : transmission hydrostatique

L'annexe A présente le schéma hydraulique d’une transmission hydrostatique montée sur un automoteur
agricole.

1.1 - Sur la copie, reproduire et compléter le tableau figurant ci-dessous en indiquant le nom et la fonction
des éléments repérés par les numéros 1, 2, 3, 6 (la fonction de I'élément 2 est donnée).

Repeére Désignation compléte Fonction
1
5 Commande l'inclinaison du
plateau de la pompe
3
6

1.2 - Justifier la présence de I'élément 3 dans ce circuit hydraulique.

1.3 - Sur la figure de I'annexe A, le sens du flux est matérialisé par une fleche en pointillé. Dans cette
situation, 'automoteur se déplace en marche avant, la haute pression est de 300 bars alors que la
pression de gavage est de 15 bars.

1.3.1 - Sur 'annexe A (& rendre avec la copie) :
-surligner en rouge les parties du circuit soumises a la haute pression (300 bars).
-surligner en bleu les parties du circuit soumises a la pression de gavage (15 bars)

1.3.2 - Donner une valeur de pression plausible pour le circuit de drainage. Justifier la réponse.

1.4 - Ce type de transmission comporte un refroidisseur non représenté sur le schéma de I'annexe A.

1.4.1 - Indiquer les numéros des éléments qui dirigent I'huile vers le refroidisseur.

1.4.2 - Sur la copie, représenter le symbole normalisé d'un refroidisseur.

1.5 - Le moteur thermique est en panne, il est donc impossible de remorquer I'automoteur sans précautions
particulieres.

Proposer une solution pour résoudre ce probleme. La réponse sera précisée par un schéma hydraulique.

Question 2 : pont arriere d’un tracteur.

Le document 2 représente la vue en coupe d'un dessin d’ensemble d’un pont arriére de tracteur.
L’échelle est donnée par un segment représentant une longueur réelle de 30 mm.
2.1 - Sur la copie, nommer les 6 éléments numérotés de 1 a 6.

2.2 - Le pont arriére de ce tracteur comporte un dispositif de blocage de différentiel.
Expliquer le principe de fonctionnement de ce blocage de différentiel et indiquer son intérét d’'un point
de vue utilisation sur sol agricole.

2.3 - L’élément A représente un roulement qui assure la liaison entre le boitier de différentiel et le carter.

Donner la nature de ce roulement.
Donner le mode de montage utilisé.

2.4 - L'annexe B représente, de fagon incompléte, le schéma cinématique minimal du pont arriére.
Sur l'annexe B (a rendre avec la copie), et a partir de la lecture du document 2, compléter cette
schématisation a lintérieur de la zone délimitée par un rectangle en trait discontinu.
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2.5 - Le couple transmissible par un embrayage est donné par la formule approchée suivante :
C=2xNxF,x{Xrnoy;
C : couple transmissible maximal en N.m ;
N : nombre de disques d’embrayage ou de frein ;
F, : effort presseur délivré par le piston en N ;
f : coefficient de frottement ;

Imoy - FAyON moyen d’un disque en m.

Lorsque I'enclenchement du blocage de différentiel est commandé, la pression d’huile est de 20 bars.

Le coefficient de frottement des garnitures f = 0,3,
Le rayon moyen du disque rmey = 86 mm.

251 - Sur le dessin du document 2, mesurer les diamétres intérieur et extérieur du piston de commande
de blocage de différentiel (échelle indiquée par un segment représentant 30 mm).

Calculer la surface du piston annulaire.
2.5.2 - On considére une surface du piston de 200 cm?.
Calculer I'effort presseur en N.

253 - Dans ces conditions, calculer le couple maximal transmissible par le systéme de blocage de
différentiel en N.m.
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MINISTERE DE L'AGRICULTURE

EXAMEN :

N° ne rien inscrire

N° ne rien inscrire

BEC
Nom :

Spécialité ou Option :

(EN MAJUSCULES)

Prénoms :

EPREUVE :

Centre d’épreuve :

19

Date de naissance :

Date :

ANNEXE A (a4 compléter et a rendre avec la copie)
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BEC

Nom :

(EN MAJUSCULES)

Prénoms :

Date de naissance :

MINISTERE DE L'AGRICULTURE

EXAMEN :
Spécialité ou Option :
EPREUVE :

19 Centre d'épreuve :

Date :

N° ne rien inscrire

LALL
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ANNEXE B (a compléter et a rendre avec la copie)

N° ne rien inscrire
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GRILLE D’EVALUATION
PARTIE 1 SCIENCES PHYSIQUES

Premier exercice Etude du biogaz (8 points)

Questions Critéres exigés Points

1. Nom exact 0,5
2. Formule développée exacte 0,5
3. Valence exacte 0,5
4. Réactifs et produits exacts / Equation correctement équilibrée 1,5
5. Calcul posé. Résultat et unité exacts 1

6.1. Calcul justifié et posé. Reésultat et unité exacts 1

6.2. Calcul justifié et posé. Résultat et unité exacts 0,5

6.3. Calcul justifié et posé. Résultat et unité exacts 1,5
7. Nom exact 0,5
8 Nom exact 0,5

Deuxiéme exercice Etude d’une éolienne de pompage (12 points)

Questions Critéres exigés Points
1.1. Conversion exacte et justifiée 1
1.2. Calcul posé. Résultat et unité exacts 1
1.3. Calcul posé. Résultat et unité exacts 0,5
1.4. Calcul justifié et posé. Résultat et uniié exacts 1,5
2.1. Calculs justifiés et posés. Résultats ef unités exacts 2
2.2 Calcul posé. Résultat et unité exacts 1,5
2.3. Calcul posé. Résultat et unité exacts 1
2.4. Calcul posé. Résultat et unité exacts 1
2.5. Calcul posé. Résultat et unité exacis 1
2.6. Justification exacte 0,5
2.7. Calcul posé. Résultat et unité exacts 1

PARTIE 2 SCIENCES ET TECHNIQUES DES AGROEQUIPEMENTS

Questions Capacité évaluée Criteres d’évaluation Bareme
11 Utiliser la symbolisation | Exactitude et 3
) hydraulique exhaustivité
g g 1.2 Pertinence 1
@ g 1.3.1 Lire le dessin technique Exactitude 1,5
°s 13.0 Y€ MPertinence 1
@ 3 1.4.1 Exactitude 1
§ 3, 142 Utiliser la symbolisation | Exactitude 0,5
e o hydraulique
Identifier un Pertinence 2
1.5 ,
dysfonctionnement
5 1 Utiliser la symbolisation | Exactitude et 1,5
' mécanique exhaustivité
o 2.2 Lire le dessin technique | Pertinence 1,5
B Identifier les piéces Pertinence 1
= 2.3 s
= constitutives
- 54 Utiliser la symbolisation | Exactitude 3
o ) mécanique
2.51 Lire le dessin technique | Exactitude 1
2.5.2 Evaluer 'effort Exactitude 1
2.5.3 Exactitude 1
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